



Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, pesetas 4'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Lunes 16 de Junio de 1890

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador

Núm. 3.721

D. MANUEL R. PASTRANA

Una víctima del error judicial.

Aunque ya varias veces nos hemos ocupado del error padecido en daño de José Borrás, debemos, por tratarse de suceso tan extraordinario, insistir en él para que se fije la atención de las gentes. No pueden ser más interesantes los pormenores que hoy vamos en una carta de París, que publica *El Globo*.

El 26 de Mayo de 1887, tres españoles, llamados Vicente Guillaumet (s) el *Grabat*, Antonio Rossel y Lobet y Salvador Villarrubia determinaron asesinar, para robarlo, a un tal Pradías, colono de la posesión conocida por el «Petit Condom», a tres kilómetros de Narbona. Para llevar a cabo su proyecto dieron cita detrás de las tapias del cementerio, notando su presencia en este lugar dos individuos que dijeron verlos a las seis de la tarde. Otros dos testigos encontraron momentos después camino del «Petit Condom.» Cuando los malhechores llegaron al término de su viaje, pusieron de observación a Villarrubia, en tanto que Guillaumet y Rossel llamaban a la puerta y penetraban en la casa diciendo ser españoles que habían trabajado ya en la labor de la posesión.

Una vez en las habitaciones fueron más explícitos en la manifestación de sus deseos, y pidiéndole a Pradías el dinero que venían, al rechazarlo éste lanzaron sobre él, empujándole una pistola desahucada. A los gritos del acometido corrió su esposa armada de un cuchillo, con el que arremetió a Rossel, tirándole éste una cuchillada que le cortó la carótida, desplomándose la mujer al suelo donde perdió la vida en un mar de sangre. Rossel también se sintió herido, y abandonando a su compañero, impulsado por el instinto, dejó la casa, y a través de campos y viñas dio a correr regando la tierra con su sangre en una línea de 800 metros.

Guillaumet, en tanto, luchaba con Pradías; pero más hábil ó forzado que aquél, logró éste desahucarse de sus manos, y subiendo a otra habitación armóse de una pistola con la que apuntó al asesino. La pistola estaba descargada. La lucha se hizo más encarnizada. Pradías no cedía. Sin embargo, Guillaumet dió un golpe en la cabeza, y el hombre cayó rodando.—«Ya tienes bastante»—dijo Guillaumet, apoderándose precipitadamente del dinero que pudo, y saliendo de la casa corrió tras de sí la puerta.

Al rayar el día, los trabajadores que venían a la labor sorprendieron de no ver levantado a Pradías; llamaron, el colono se acercó a una ventana con el rostro ensangrentado, y les arrojó una llave. Entraron unos, y otros fueron en busca de los gendarmes. Preguntaron por el autor del crimen. Respondióles el herido que eran dos españoles los asesinos; uno había matado a su esposa, a éste no lo conocía, pero al huir había visto mancharse sangre de una herida que la infirió su mujer; además era rubio y pálido de virales. Por el arma descubierta que era Guillaumet.

Cinco ó seis días después, la gendarmería prendió en la frontera al *Grabat* y a Villarrubia, encontrándoles encima el resto de los 600 francos a que ascendía el dinero robado.

La acusación que este crimen produjo en el pueblo, fué extraordinaria. Las conversaciones de comadre, las suposiciones y los inventos eran innumerables. La gente presuía la existencia de otro culpable. Había testigos que aseguraban haber visto tras muros detrás del cementerio y camino del «Petit Condom». Lo que en tales casos llámase opinión pública, se fué formando, y a poco dió su fallo declarando que el tercer asesino no podía ser otro que el José Borrás, con patriota de los presos, primo de Guillaumet. Esta acusación tomó forma en el mandato de comparecencia que el juez dió influido por el público rumor. El contagio fué completo. Borrás pretendió probar la coartada demostrando que había trabajado sin salir de Narbona durante los seis días que la gendarmería empleó en su cacería. «Un hallazgo; pero todo el mundo se obstinaba en decir que la coartada es el recurso de todos los grandes criminales.

En esto llegó el día de la vista del proceso ante el Jurado. Un público ávido de impresiones maldad invadía la sala. Sobre los carísimos, los testigos y los jurados pesaba la evidente sospecha de la culpabilidad de los tres reos, y por si algo faltaba, leyóse la acusación fiscal, minuciosa, razonada, convincente; parecía que hubiese presenciado la escena del crimen, según el magistrado repartía entre todos la acción con los más detallados pormenores.

Borrás manifestó en su descargo que él hubiese podido huir si fuese culpable. El presidente replicó que los criminales huyen no huyen, porque es el mejor medio de evitar sospechas.

Dióse el veredicto condenatorio, y una mañana, algún tiempo después de la sentencia, uno de los reos, Guillaumet, llamó al sustituto del procurador de la República, para decir que Borrás era inocente, y que sería una infamia guillotinarlo.

Con tal acento de convicción se expresó Guillaumet, que propuso se aplazara la ejecución, cuando ya el verdugo había llegado a Narbona.

A todo esto, Francisca Amoró, hacia los más heroicos esfuerzos para salvar a Borrás, su marido; y por el auxilio de otras personas influyentes, el senador del departamento, entre ellas, el presidente de la república, conmutó la muerte por trabajos forzados a perpetuidad.

¡Detalle lastimoso! La prensa radical de la comarca parecía desahucada de ver el repugnante espectáculo del patíbulo, según atacó el indulto, atribuyendo a manejos del claro español (?), protector de bandoleros, la gracia de Borrás. Los diarios conservadores chillaron por lo del clemencia y emprendieron con M. Gravy, quien con su dilatada clemencia—según ellos—fomentaba la criminalidad. Pero en la referente a la posible inocencia de Borrás ni una palabra, ni

una esperanza. Decíanse intérpretes de la opinión pública.

Había pasado seis meses desde que se dictaron las tres condenas. Cierta tarde, la pareja de la Guardia civil dió con un hombre de mala fechoría que lavaba sus ropas en el agua de un arroyo de las montañas de Monjuich. A las preguntas de los guardias no hubo de contestar muy categóricamente el mozo, cuando fué detenido y llevado al puesto. El comandante de éste, que era un cabo que hace honor a la bandera, interrogó al sospechoso con tal habilidad, que, según confesión de un hombre político francés, «quisiera poseer más de un juez de instrucción de su país». El cabo logra conocer el nombre y procedencia del desconocido. Era Antonio Rossel y Lobet, de Castillo de Tarfaya, provincia de Lérida. Relata los accidentes de su vida; y al fin declara su complicidad con Guillaumet y Villarrubia.

Resultaba, pues, probada la inocencia de Borrás.

De ahí el movimiento de interés extraordinario que este suceso ha producido en Francia, y de ahí que se trate de votar por las Cámaras del país vecino una indemnización al infeliz Borrás.

La salud pública en Valencia

Las noticias recibidas de aquella capital, aunque no determinan de una manera definitiva el carácter de la enfermedad presentada en Puebla de Rugat, revisten relativa gravedad.

Como anoche decíamos, habíase presentado un caso en el pueblito de Montichelvo, cercano a Puebla de Rugat.

En Albalá, cabeza del partido que pertenece a Puebla, ha sido también atacado un sujeto, si bien proceda de Rugat.

Desde el 13 de Mayo en que surgieron los primeros casos atacando a una mujer y a un niño que fallecieron al día siguiente, hasta el presente han enfermado 150 personas próximamente, muriendo 51. Entre los fallecidos se cuenta el cura de Rugat, el cual murió en un pueblo cercano donde fué a ejercer sus funciones sacerdotales; sintióse enfermo, y como el dueño de la casa en donde estaba hospedado creyera que se trataba de una dolencia pasajera, él mismo pidió los Sacramentos, diciendo «que tenía lo mismo que padecían los enfermos a quienes había asistido en su pueblo».

Desde el día 13 del mes pasado hasta el 5 de este, solo ocurrieron casos aislados, tomando incremento la enfermedad el día 5. El viernes último ha sido el día de más mortandad, llegando a 18 el número de los fallecidos.

La prensa valenciana viene hoy indignada, con mucha razón, contra el alcalde de Rugat, el cual ha dado cuenta de la enfermedad allí padecida al mes de presentarse.

El alcalde ha coronado su obra escapándose del pueblo. En ésta solo quedan algunos concejales, el secretario, el vicario y los médicos.

El gobernador ha mandado se le forme expediente al subdelegado de medicina del distrito de Albalá, Sr. Alcántara.

En Valencia, la salud sigue siendo muy buena, registrándose menos defunciones que las que suelen ocurrir por término medio. Ayer circularon los alarmistas una noticia falsa. Dijeron que en el hospital habían ingresado dos mujeres atacadas de la enfermedad, siendo así que el hecho habíase reducido a que dos lavanderas se sintieron enfermas a consecuencia de un atracón de arroz, restableciéndose enseguida.

Las autoridades de Valencia no escasean, sin embargo, las precauciones.

He aquí ahora los telegramas recibidos en Gobernación:

Valencia 15 (11 mañana).—El secretario del gobierno al ministro de la Gobernación:

El gobernador cayó anoche en cama con un violento cólico que alarmó a la familia; hoy ha estado en franca recuperación pero los facultativos ordenan que continúe en cama.

La mayor parte de los encargos que hizo V. E. en su telegrama de esta madrugada están realizados. En el tren correo de hoy saldrá una brigada sanitaria para la desinfección, que se hará bajo la dirección facultativa.

Las cosas económicas son difíciles de establecer en Puebla de Rugat, pero se hará lo posible para llenar el objeto de estar.

Como Puebla de Rugat no tiene estación telegráfica ni telefónica, no es posible adquirir datos cuatro veces al día.

Está acordado por el señor gobernador se forme expediente contra los individuos del Ayuntamiento por abandono de cargos, y para exigirles la responsabilidad en que han incurrido.

Valencia 15 (12'10 tarde).—El secretario del gobierno.

El alcalde de Montichelvo, en telegrama de las nueve y cuarenta de la mañana, dice lo que sigue: «Participo a V. E. como en este pueblo se ha presentado el cólera, habiendo sido invadidos doce individuos y fallecido cinco; los demás continúan graves».

No adoptan sin levantar mano las medidas más eficaces para prestar auxilios y evitar a todo trance la propagación del mal.

Valencia 15 (3'50 tarde).—El secretario del gobierno.

El subdelegado de medicina de Albalá participa por comunicación que acaba de llegar, que en dicho pueblo falleció ayer un pobre transeunte, procedente de Puebla de Rugat, y cuya enfermedad ha presentado los mismos caracteres que la que aflige a dicho pueblo.

En su vista ha reunido la junta de Sanidad, que acordó la desinfección y saneamiento del local donde falleció el transeunte.

Valencia 15 (8'40 tarde).—El secretario del gobierno.

El delegado sanitario en Puebla de Rugat, en telegrama de las dos de la tarde, dice lo siguiente: «Concluyo de practicar la cremación de toda la tierra de la superficie de la plaza de Ros, que reconozco como punto de partida, hasta hoy, de la enfermedad reinante en esta localidad.

Las invasiones ocurridas desde las doce del día de ayer hasta igual hora del de hoy son nueve, y las defunciones cuatro.

Espero la brigada de desinfección, los sacerdotes, y si fuera posible, dos médicos.

Hasta este momento no tengo noticia de propagación a pueblo alguno limitrofo.

Espero recibir noticias en contestación a mis comunicaciones dirigidas a algunos alcaldes.

Lo que participo a V. E., debiendo significarle que esta tarde se han remitido a dicho pueblo varias cajas de desinfectantes, y que mañana a primera hora saldrán dos sacerdotes.

Valencia 15 (10'30 n).—El secretario del gobierno.

Los médicos Sres. Barreda y Oandela, han vuelto de su expedición a Puebla de Rugat, y manifiestan que la enfermedad reinante, por los caracteres externos que presenta, es el cólera; esperando, sin embargo, el resultado del análisis que van a hacer en única de otros profesores de reatos traídos de defunciones de los enfermos.

Entienden hasta ahora que la enfermedad está localizada, pues si se han presentado casos en otros pueblos, procedan de personas de Puebla de Rugat.

Los casos de Montichelvo, no determinan criterio contrario.

Mañana saldrá una circular a los pueblos haciéndoles todo género de prevenciones.

Precauciones en Madrid.

El gobernador Sr. Aguilera ha enviado comunicaciones al capitán general, a los médicos de las Casas de Socorro y de la Beneficencia, a los directores de los Hospitales, a los inspectores de Sanidad y a los delegados de vigilancia, con el fin de que le avisen de cualquier caso sospechoso que se presente en los Hospitales militares y civiles, cárceles, Casas de Socorro y particulares, etc., etc.

También dió a una reunión a los tenientes de alcalde y a la junta de Beneficencia, tomando medidas por si es preciso habilitar para hospital el Palacio de Bellas Artes.

Con el objeto de que formule dictamen acerca de la enfermedad reinante en la provincia de Valencia, en vista de los informes de allí recibidos, se reunirá esta tarde en Gobernación la junta general de Sanidad.

El alcalde de Madrid ha tomado también medidas higiénicas citando a su vez a los tenientes de alcalde.

El expediente de las latas de petróleo.

Según dice *La Correspondencia*, los consejeros de Estado adscritos a la sección de Hacienda han examinado el expediente, que es voluminoso, de las latas de petróleo aprehendidas en las calles de la Cabeza, Ventosa ó Ilustración, para dar cuenta y proponer al pleno el informe correspondiente.

Parece ser que en el expediente se consignaran pareceres distintos y opiniones encontradas en esta ó parecida forma:

1.º Los introductores reclaman la revocación del fallo apelado, la exención de responsabilidad y la entrega de la mercancía, fundándose en cuatro artículos de la ley de consumos, ya en lo que se refiere a la circulación libre de las especies en el interior de las poblaciones, ya en lo que se relaciona con la unidad de la tramitación y procedimiento de la denuncia.

2.º El dictamen de la comisión municipal de consumos, aprobado por el ayuntamiento en el mes de Julio último, que reconoce no estar probada la complicidad del personal administrativo ni el del resguardo en la introducción de las latas, aunque pudiera haber sucedido por falta de vigilancia del titulado, y calcula en unos 5.000 duros el importe del fraude causado a los ingresos de la villa.

3.º El fallo condenatorio del delegado de Hacienda de Madrid exigiendo a los dueños del petróleo más de 1.000.000 de reales, y en el que se consignaba que toda especie es pensable, sea cual fuere el punto donde se encuentre, siempre que se pruebe taxativamente que no ha sido aforada, intervenida, ni aduana.

4.º El informe del jefe del centro directivo de impuestos, en que examina y aplica el precepto reglamentario de que, donde haya felatos exteriores, el movimiento de las especies en libre dentro del caso de la población, una vez pasados los contrarregistros, exceptuando las que fueran perseguidas por los agentes administrativos desde su entrada en las poblaciones para evitar el fraude.

Aventuras del amor.

Por amor, días pasados, aunque mal correspondido y peor interpretado, debía verse de una ciudad importante en el banquillo de los acusados, ante la sección cuarta de una Audiencia de lo criminal, un apuesto joven acusado del delito de violación de domicilio.

El aludido se enamoró perdidamente de una señorita de dicha ciudad, cuya familia goza fama de acomodada. Pasó su calle, lanzó miradas tiernas y arrobadoras, escribió cartas incendiarias, pintando su pasión y sus tormentos, dió las pruebas más sinceras de su amor y de su poca ortografía. Pero fué en vano. La bella no se dejó conmovir y las miradas no fueron atañidas y los paseos fueron infructuosos y las cartas quedaron sin contestación. En su dolor el joven pensó en matarse, pero no lo verificó fortunadamente. Llegado de sus ansias amorosas, ideó un plan y echóse a la calle contento y satisfecho de su idea.

El padre de su adorada no le había consentido la entrada en la casa donde vivía la bella y él, convencido de que sus dotes personales, su talento, su fecundia, vencerían los desdenes y ablandarían corazones hizo construir una escalera, tal como suena, una escala de cuerda. ¡Y luego dirán que el romanticismo ha muerto!

Armado de la escala, vestido de punta en blanco, se dirigió al castillo a descender a su Dolcinea. Es decir, sino castillo precisamente, a la torre de San Gervasio donde moraba, que para el caso es igual.

Llegó la noche, tiró la escala al muro, escaló la pared y penetró en la pieza. Pero, ¡oh dolor! el ruido de su armadura, hámelo Vd. el chaquido de sus charreladas botas, le denunciaba al andar sobre el embaldosado y no tuvo otro remedio que quitárselas suavemente para hallar la habitación que buscaba. Desconocedor de la casa, se metió en un laberinto de corredores y ¡quí fue Troya!

El ruido de los pasos, el chirrido de una puerta, el diablo que andaría suelto y quiso reírse un rato, alarmó a los guardianes de la bella. Alborotóse la casa, asustóse el nocturno asaltante y no atreviéndose a moverse de donde estaba halláronse en un rincón la cabeza de la blanca chistera, algo desmejorado el traje, descalzo, con las botas en una mano y la escala de cuerda en la otra.

¡Quién tuviera la espada de Amadís para abrirse paso, ó el anillo de Perseo para hacerse invisible! No lo tenía, y el proscrito padre sin hacerse cargo de las razones que alegaba el desgraciado amante, llamó a la pareja para que lo llevaran ante el juez a responder de su acto, como así lo hicieron.

El juez, más prosaico que el padre, lo encerró en la cárcel: la causa siguió sus trámites y anteayer debía verse en juicio oral el asunto, que el fiscal califica de violación de domicilio y para cuyo delito pide se imponga al nuevo caballero andante seis meses de arresto.

El no compareció y su fiador no supo dar cuenta de su paradero.

Telegramas de la mañana.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Los presupuestos franceses.—Un empréstito. París 15.—Los presupuestos no podrán votarse hasta la legislatura de otoño.

Todos los esfuerzos del ministro de Hacienda tienden a separar de los proyectos de ley de Hacienda la parte relativa a la consolidación de las obligaciones sexagenarias a fin de realizar el empréstito, resultado de dicha medida, cuando se juzgue el momento más propicio en Agosto, Setiembre ó Octubre.

Las circunstancias para la celebración de este empréstito no pueden ser más favorables, pues jamás se había visto en Francia como ahora que un 8 por 100 pasase del tipo de 95.

El asunto relativo a la disminución de interés de las cajas de ahorros, no se ha resuelto aun definitivamente.

Algunos diputados quieren que dicho interés se fije en 3'50 por 100, y otros pretenden que se baje a 3'25. No falta quien sostiene que el interés debe variar según la importancia de la imposición.

Respecto de los actuales poseedores de libretas no se hará modificación alguna.

Apizamiento.

París 15.—Si se adopta alguna medida legislativa respecto de la limitación de las horas de trabajo de los obreros, se hará extensiva a los pequeños empleados dependientes del Estado y del municipio, los cuales sacienden a cerca de tres millones en Francia; pero este asunto se aplazará para la legislatura de otoño.

El español Borrás.

París 15.—La prensa continúa ocupándose con interés en el asunto relativo al español José Borrás, que como es sabido, resulta inocente después de haber sido condenado por el delito de asesinato.

Se ha tratado de revisar la causa, pero este resultado de todo punto imposible con la actual legislación.

Inglaterra y Alemania.

Londres 15.—En vista de la impopularidad creciente de toda conexión a Alemania respecto de la cuestión del Africa ecuatorial, se asegura que el gobierno inglés ha resuelto abandonar por completo las negociaciones entabladas con la corte de Berlín.

Buenas noticias.

París 15.—Aumentan las esperanzas de una buena cosecha de trigo en Francia.

En algunos de nuestros mercados comienza a notarse tendencia a la baja.

En los Estados Unidos los precios continúan firmes, pero se advierte mucha calma en las transacciones.

Triunfo de un conservador.

París 15.—Mr. Jametel, conservador, ha sido electo senador por el departamento del Somme por 914 votos contra el candidato liberal Mr. Carlot que ha obtenido 490.

Los tratados.

París 15.—El consejo superior de Comercio se reunirá mañana para discutir la revocación económica de Francia. La Cámara de Comercio de París y otras, consultadas al efecto, se pronunciarán por gran mayoría contra la renovación de los tratados de comercio.

El hijo de M. Carnot.

París 15.—El teniente Sadi Carnot, hijo del presidente de la República, ha dado en Dijon una caída del caballo que montaba recibiendo algunas contusiones leves.

Un rumor.

Roma 15.—Dícese, pero el rumor exige confirmación, que el cardenal Rampolla trata de dimitir el elevado cargo que desempeña en el Vaticano, indicándose para reemplazarle a monseñor Vanutelli.

Colerina.

San Petersburgo 15.—La *Gaceta* de Samarcanda anuncia la presentación de varios casos de colerina en Tashkend (Asia Central).

Se han adoptado las precauciones convenientes.

Recepción.

Roma 15.—A las tres de la tarde de hoy, el Rey Humberto ha recibido con toda solemnidad a la embajada marroquí.

La audiencia duró una hora, y en ella cambiaron corteses discursos el embajador y el Rey. Asistían al acto el jefe del gabinete Sr. Crispi, varios ministros y subsecretarios y algunos personajes extranjeros.

Noticia desmentida.

Roma 15.—En el próximo Consistorio no habrá alocución del Papa, a pesar de lo que se ha anunciado en contrario.

Carreras de caballos.

París 15.—En las carreras de Longchamps para el gran premio llegó el primero Fitz Roys caballo francés, el segundo Fuz Haptor italiano, y el tercero Oddfellow, inglés.—Fabra.

LA "GACETA,"

Fomento.

Real órden disponiendo que la cátedra de Derecho mercantil de España, vacante en la Universidad de Santiago, se anuncie a traslación, según determina la legislación vigente.

—Item anunciando á oposicion la cátedra de Derecho civil español, vacante en la Universidad de Granada.

AL MENUDEO

Incidentes.

Al pasar el gremio de ultramarinos frente á la tienda situada en el núm. 11 de la calle de Ventura Rodríguez, cuya tienda se encontraba abierta contra lo acordado por el gremio, una parte de los de aquel gremio comenzaron á silbar y á apostrofar á los dueños de aquella, que tranquilamente veían desfilar la comitiva, y no contentos con esto, saliendo de las filas, se dirigieron en ademán hostil, enarbolando los bastones contra los tenderos. Gracias á que estos cerraron inmediatamente las puertas de la tienda, pues, á no haber sido así, no sabemos lo que hubiera ocurrido, dada la actitud de los que protestaban.

La verdad es, sin embargo, que por los estímulos de su propia convicción, deben cerrar sus tiendas los ultramarinos para descansar los domingos.

En la calle Mayor núm. 116 se repitió la misma escena. Los guardias de orden público tuvieron que intervenir en el suceso.

Se nos dice que el dueño de esta tienda no es que tuviera abierto para vender faltando á lo convenido, sino que, careciendo de balcones, había abierto las puertas de la tienda para presenciar el desfile de la manifestación.

Ayer tarde falleció en La Granja el ingeniero de montes, director de las explotaciones en los pinares de Valseca, D. Roque Leon del Rivero, á quien el Patrimonio debe grandes y utilísimas reformas en aquellos inapreciables montes.

El Bou.

El domingo se presentó al juez de instrucción de San Mateo D. Vicente Bou, jefe del insignificante movimiento que hubo en Alcalá de Chisvert en Julio del año último. El ex-cabecilla Bou ingresó en la cárcel.

Han llegado á San Sebastián varios empleados de la Real Casa, con objeto de ocuparse de la instalación particular telegráfica para sus majestades, desde el palacio de Ayete á la central.

Ayer llegaron á Madrid los individuos que componen la embajada alemana, que ha visitado al sultán de Marruecos.

Preside esta embajada el príncipe de Schomburg.

Fugados.

La Guardia civil del Puerto de Guadix (Granada) dió muerte en la madrugada de ayer al fugado de aquella cárcel José Poyatas (a) Pitres, en el momento de ir este á matar al guardia municipal Miguel Sanchez, y disparar contra la Guardia civil.

El otro fugado, Pedro Hervia Hernandez, fué preso en Alamedilla.

El ministro de la Guerra ha desestimado dos instancias de indulto: una de Juan Perez Diaz, confinado en Genta, condenado á cadena perpétua por insubordinación, y otra de Francisco Martí Asensi, confinado en Chafarinas, condenado á reclusión perpétua por el delito de rebelión en 1836.

Suegro y yerno.

El jueves último, á las nueve de la noche, á la entrada en Castellón del tren correo mixto que salió por la tarde de Valencia, un guarda-agua que estaba dando la vía al citado tren, fué acometido á martillazos por un yerno suyo, dejándole bastante malparado.

La política y el matute.

Los periódicos conservadores, especialmente hacen tal campaña, en esta materia, que cualquiera creería al oír sus protestas, que en tiempos suyos, ni se jugaba, ni se defraudaba en Cuba, ni se hacía matute.

En su cólera, llega uno de ellos, como La Epoca, á insinuar así como cierta benevolencia del Sr. Sagasta, para los matuteros.

Prueba al canto:

Dice anoche La Epoca:

«Datos para la historia del matute municipal en tiempos fusionistas.

En el expediente sobre aprehension de 192 jamaones en una tienda de la calle del Poz, sometido á informe del Consejo de Estado en pleno, votaron la confirmación del fallo apelado que declaró la defraudación, y por consiguiente la imposición de derechos y de la multa prevenida por la ley, los individuos de aquel alto cuerpo señores conde de Bilbao, Nuñez de Arce, general Coello, Cisneros, marqués de Arcoicollar, Paso y Delgado, marqués de Terverge, Montero Rios y el presidente; total, 9.

Votaron la revocación del fallo citado y, por tanto, la abolición y devolución de las especies aprehendidas, los Sres. Angulo, Rodríguez Correa, Hoppe, Perez Zamora, Valera y Herreros de Tejada, que son siete.

La casualidad ha hecho que entre éstos dominen los amigos personales del señor presidente del Consejo de Ministros.»

Senillamente registramos estas frases piadosas de La Epoca, para que se vea qué política hacen los conservadores, y para recordar en su día las armas que ahora se esgrimen.

Muy concurrida ha comenzado esta año la primera temporada de los establecimientos balnearios de Alhama de Aragón, donde se disfruta de suave temperatura y creciente animación. Expediciones á Písdra y los pueblos circunvecinos, paseos en coche, serenatas, rondallas, músicas y veladas distraen á aquellos bañistas que, al mismo tiempo que el remedio de sus dolencias, encuentran grato solaz al pie de aquellos antiguos y renombrados manantiales.

Allí se encuentran hoy la marquesa de Linares y su familia, los marqueses de Seoane, la marquesa de Villalobar, las condesas de Puñonrostro, Pallares y Gomar, los Sres. Rodríguez Yagües, Ramos Garrion, coronel Bosch, Ducacal, Granada, Torroba, Laguna, Travessado, Fansore y familia, Fernandez del Pozo y la suya, señora de Amores y Calonge, señora viuda de Pons, señora de Sefaricagni, Meta y otras muchas que diariamente llegan á aquellas concurridas termas.

Los billetes y el oro en Francia.

A los españoles que suelen veranear en Francia conviene la lectura de las siguientes líneas que tomamos de una carta en San Juan de Luz: «Como se acerca la época en que los españoles visitan estas playas, es oportuno llamar la atención sobre la modificación de la costumbre inveterada que existía de admitir en pago la

moneda española. Hoy, dada la subida de los cambios, los billetes del Banco de España son de difícil circulación, sufriendo un descuento de 6 y 7 por 100; la plata, de 5 por 100 y el oro de 1 á 1 1/2, según lo tengan por conveniente los interesados, puesto que no hay cotización oficial.

Desearo de evitar toda clase de cuestiones y disgustos, me parece lo más oportuno que todo el que tenga pensamiento de venir por esta parte de la frontera tome sus medidas.»

Carreras de caballos en Barcelona.

Las carreras de caballos celebradas ayer en el Hipódromo de Barcelona han dado el resultado siguiente: Primera ó Derby de Barcelona han triunfado los caballos Bandit, Mario y Reine-Claude; segund: Militar, Balanrado, Pasente y Afunino; tercera: de Venta, Reine Claude, Arlette y Redemour; cuarta: Saita, Partensa, Altemira y Catacismo; quinta: Al trote enganchado, Cleopatra y Pirin; sexta: De comparación, Serpentine, Dina y Saigon.

Las segundas carreras se celebraron el día 19.

Decadencia de las corridas de toros.

Habiendo de la que ayer se celebró en la Plaza de Madrid, dice hoy El Imparcial:

«Estos, Fabio, ¡ay dolor! que ves ahora, tendidos, pelcos, barreras, tabloncillos y gradas en la más espantosa soledad, fueron un tiempo lugares predilectos de los fieles y devotos del arte taurino en días de fiesta solemne. Comparada con la Plaza, en la función de ayer, la misma Neápolis es un sitio apacible y capaz de dar ocasión á que dias musas más estériles se muestran fecundas.»

Nuestro colega El Imparcial ha publicado hoy un número extraordinario con grabados, bien hechos, y con trabajos en prosa y verso de notables escritores.

Este número extraordinario está dedicado á las fiestas que hoy terminan.

Menendez Pelayo.

Está llamando grandemente la atención entre los literatos, y es objeto de muchos elogios, la última obra del Sr. Menendez Pelayo. Es ésta el primer tomo de la Autología de líricos castellanos, publicado en la «Biblioteca Clásica.» Con él empieza el sábio académico una colección selecta de las obras de los poetas líricos desde la formación del lenguaje hasta nuestros días, que, á juzgar por dicho primer tomo, será notabilísima.

El Sr. Menendez Pelayo ha escrito como prólogo un estudio crítico de los orígenes de la poesía lírica castellana, que es un portento de erudición y objeto de extraordinarios elogios de las personas más competentes.

Profilaxis.

Los enfermos crónicos deben aprovechar las buenas disposiciones de la naturaleza, para tratar sus enfermedades. No pierdan el tiempo empleando aguas y baños de virtud dudosa, y ¡creámoslo!—adopten los modernos y bien reputados procedimientos curativos del Instituto Andot.

Aquellos que no puedan consultar personalmente á dicho centro medical, formulen sus consultas en carta al director, San Bartolomé, 7, Madrid.

A. Porras, dentista, Arenal, 22 dup.º, pral.

Andot, especialista en las enfermedades del pecho, San Bartolomé, 7, 1.º Consulta de 12 á 2.

Ascensos.

En virtud de propuestas reglamentarias, han sido ascendidos por antigüedad al empleo inmediato los siguientes jefes y oficiales:

Caballería.—Tenientes coroneles D. Eduardo Serrano Dolz y D. José Ruiz Arévalo, dos comandantes, tres capitanes, nueve primeros tenientes y un segundo teniente.

Artillería.—Tenientes coroneles D. Juan de Miera y Salazar, D. Eduardo García de Paredes y D. José Sierra y Posse, dos comandantes, tres capitanes y un primer teniente.

Guardia civil.—Teniente coronel D. Heliodoro Cuero, tres comandantes, seis capitanes, dos primeros tenientes y once segundos tenientes.

Carabineros.—Un comandante, un capitán, un primer teniente y un segundo teniente.

Sanidad militar.—Los médicos primeros don José Hernandez Alvarez y D. Manuel Ledesma y Robledo, y dos médicos segundos.

Administración militar.—Los comisarios de primera clase D. José Ochoa y D. José Melia, tres de segunda, cinco oficiales primeros, tres segundos y nueve terceros.

Una fiesta de sociedad.

Los periódicos de Valencia, se ocupan con gran extension de la fiesta celebrada en aquella capital, en casa de los señores vizcondes de San German, hijos políticos de nuestro escelente amigo el señor marqués de la Fuensanta del Valle.

He aquí los términos en que describe la fiesta un periódico de la localidad:

«El paso de la procesion de San Juan por delante de los balcones de la morada de los vizcondes de San German, fué el pretexto que sirvió á éstos para abrir los salones á sus amigos en la tarde de ayer.

Sabido es el gusto esquisito con que están decorados los salones del antiguo palacio de Parsent, y fuera tarea larga é imposible para nuestra pluma el describir las muchas bellezas artísticas que atesoran. Cuadros de mérito indiscutible, jarrones primorosos, tapices, porcelanas, mayólicas; de todo admiramos. Desde el lienzo del repajamiento florentino hasta la firma contemporánea acreditadísima; desde la porcelana inglesa de últimos del pasado siglo hasta la mayólica recientemente traída de las fábricas de Sheffield; desde las bibelots de la moderna industria francesa hasta los jarrones de Sevres del tiempo de Luis XIV.

La bellísima vizcondesa de San German hizo los honores de sus salones con ese sprit que se adquiere solamente bajo los artesanos corteses, y nadie de los allí presentes pueden decir que para ellos faltase una sonrisa, una mirada ó una palabra que subyugan y dominan.

La sobrina de los duques de Medinaceli, la encantadora señorita doña Teodomira Ramirez de Arellano, cantó al piano la romanza Angelo de oro.

Después del paso de la procesion se pasó al comedor, en donde la fonda de España tenía servido un lunch que ha aumentado los timbres de su bien sentada fama.

A la vuelta á los salones, el elemento joven organizó el baile, que comenzó por un rigodon

de honor, cuyos principales parejas recordaremos: eran los Sres. Jimeno de Lerma, Testor, Vilar y Moreno, con las señoras de Villarroya, de Jimeno de Lerma, de Moreno y señorita doña Teodomira Ramirez de Arellano, respectivamente.

¿Algunos nombres que indiquen lo escogido de la concurrencia? Pues viremos á la marquesa de Fuente del Sol, condesa de Villamar, señoras y señoritas de Jimeno de Lerma, Andren, Vera, Ramirez de Arellano, Martinez Alcoy, Moreno, Vivanco, Jaumandren, Berlanga, Almeis, Royo, Escofet, Tormo, De la Encina, Sancho, Villamar, Vergadá, Davesa, Villarrolla, Arbons, Cortés, Assensio, Samper, Ochoa, Dolz del Castellar, Perez Linares, Gomez Casanova, Polavieja, Testor, Galliano, Llorca, Toledano, Ferrer, Vilar, Foussat y otras más.

Entre los noblemen de la sociedad valenciana recordamos al señor gobernador civil, marqués de Fuente del Sol, conde de Soto Ameno, baron de Casanova, Sres. de Moliner, Testor, Vilar, Royo, Almeida, Martinez Alcoy, Bataller, Ochoa, Villamar, Borrás, Medrano, Lacy, Pages, Ferrer, Marco, Frigois, Colomina, De la Encina, Verdagá, Almunia, Rojas, Martí, Corbi, Escofet, Ramirez de Arellano, Soler, Burriel, Ollag y otros más.

A última hora y en los corrillos de las damas se comentaba el aplazamiento indefinido de una proyectada boda entre una señorita, título de Castilla, y un acomodado propietario.

La fiesta, que ha dejado recuerdos indelebles en los concurrentes, terminó bien entrada la noche.»

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Italia y Méjico.

Roma 15.—La semana próxima quedará aprobado por la Cámara de diputados el nuevo tratado de comercio y navegacion entre Italia y Méjico.

Berlin 15.—La Gaceta de la Alemania del Norte confirma la noticia de que el Gran Canciller Osprivi acompañará al Emperador Guillermo durante su viaje á la corte de Rusia.

Un incidente.

Roma 15.—Los periódicos dan cuenta de un incidente ocurrido en la frontera de Austria el cual ha dado lugar á animados comentarios.

Un regimiento italiano durante una excursion por la parte de Udina encontró en Visco á varios oficiales austriacos los cuales fueron invitados á pasar algunas horas en Udina.

Hallándose todos en un café, el pueblo se reunió á las puertas del café cantando el Himno de Garibaldi.

La policia intervino en vista de la actitud hostil contra los austriacos que tomaban los manifestantes y los grupos fueron disueltos.

Se dice que el gobierno ha dispuesto que en lo sucesivo no sean invitados á entrar en Italia los oficiales austriacos para no dar lugar á demostraciones patrióticas por parte del pueblo.

Las huelgas.

París 15.—Segun noticias de Saint Etienne disminuyen las huelgas. Los mineros de la Gran de Croix han vuelto al trabajo.

Reina tranquilidad en la region de Saint Etienne.

Regreso.

Roma 15.—Anoche á las once regresó á esta capital procedente de Alemania el príncipe heredero de Italia.

Rumores de crisis.

Lisboa 15.—Circulan rumores de crisis ministerial.

Los ministeriales confían que será conjurada. El sentimiento público está vivamente impresionado á consecuencia de las últimas noticias de Mozambique, y es cada vez mayor la irritacion contra los ingleses.

Matrimonio.

Berlin 15.—Se asegura que la princesa Margarita, hermana del Emperador Guillermo, contraerá matrimonio con el príncipe de Nassau.—Fabra.

Stanley.

Bruselas 15.—El periódico La Independencia Belga anuncia que Enrique Stanley ha aceptado definitivamente el cargo de gobernador general del Estado libre del Congo.

Asuntos de Africa.

Londres 15.—El Sr. Anderson ha salido para Berlin.

Se asegura que dirigirá algunas reclamaciones al gobierno alemán sobre el asunto del Africa Ecuatorial.

Declaraciones del Sr. Crispi.

Londres 15.—El Standard publica hoy un despacho de Roma dando cuenta de una conversacion del conde de Sotomayor con el Sr. Crispi.

Declaró esta que la paz estaba asegurada y que Europa comprendía la necesidad de mantenerla á toda costa.

El mayor Wisman.

Londres 15.—Un telegrama del Standard fechado en el Cairo anuncia la salida para Alemania del mayor Wisman.

Añade que este emplea un lenguaje muy agresivo y provocador contra Inglaterra mostrándose muy indignado de la actitud de Enrique Stanley.

Mucho trigo.

París 15.—La exportacion de trigo del Mar Negro para el resto de Europa toma grandes proporciones. Segun las últimas noticias de los Dardanos los han pasado aquel estrecho treinta buques con cargamento del indicado artículo. De ellos diez van destinados á Gibraltar y ninguno á puertos españoles.

Los obreros.

París 15.—Los hechos vienen á demostrar que los principales perjudicados á consecuencia de las huelgas, son los mismos trabajadores.

La compañía del ferro carril de París, Lyon y Mediterraneo, se ha visto obligada á despedir muchos de sus trabajadores empleados en la obra, por haber disminuido el trabajo á consecuencia de las huelgas de Saint Etienne.

Las compañías que explotan las minas de esta region están resueltas á no admitir á los obreros que se obtienen en la huelga.

Las carreras de caballos.

París 15.—El furor por las carreras de caballos ha tomado en París proporciones extraordinarias. El ministro de Agricultura ha resuelto un decreto nombrando una comision encargada de reglamentar las carreras de caballos en todos los Hipódromos de Francia.

Los amigos de Bismarck.

París 15.—Segun noticias de Berlin, allí se considera inminente un importante cambio en el personal diplomático acreditado en el extranjero. Se añade que las personas que fueron más afectas al príncipe de Bismarck, serán sacrificadas.

Los católicos alemanes.

Berlin 15.—El centro católico del Parlamento alemán se muestra poco satisfecho de la conducta

del gobierno y es de preveer una alianza de aquél con los progresistas si el ministerio no hace las concesiones que reclaman los católicos. Se añade que en el caso de formarse una coalicion contra el gabinete sería inevitable una crisis en este y hasta se habla de la posibilidad de que el general Osprivi sea reemplazado en una época cercana por el general Walderséé.

El empréstito.

París 15.—Se asegura que el próximo empréstito francés no excederá de 600 millones de francos á causa de las economías que se introducen en el presupuesto de gastos.—Fabra.

SENADO.

A primera hora, el señor marqués de Arlanza hace grandes elogios del «Estudio de legislación comparada sobre inválidos del trabajo» publicado como apéndice al Diario de Sesiones. Con este motivo elogia también el celo de los empleados de la alta Cámara y pide que conste en acta la satisfacción que estos hechos inspiran al Senado.

El Sr. Puig apoya una proposicion de ley sobre reorganizacion del cuerpo de Aduanas, que fué tomada en consideracion.

La salud pública en Valencia.

El Sr. Rodriguez Seoane reproduce el ruego que hizo el sábado respecto á la enfermedad declarada en la Puebla de Rugat y replica al señor ministro de la Gobernacion que dé cuenta á la Cámara de las noticias oficiales que tenga sobre este asunto.

El señor ministro de la Gobernacion manifiesta que si bien todo lo que se refiere á la salud pública tiene extraordinaria importancia, no hay hasta ahora motivo que justifique la alarma producida por los telegramas de algunos periódicos.

Expone despues, que el gobernador de Valencia reunió la junta provincial de Sanidad en cuanto tuvo noticia de lo que ocurría en la Puebla de Rugat, y comisionó á un médico para que tomara en aquel pueblo las medidas de desinfeccion y de aislamiento recomendadas por la ciencia.

Segun la opinion facultativa, la enfermedad ofrece los caracteres del cólera morbo, pero no del cólera morbo asiático, puesto que no revista la enfermedad las condiciones de contagio de esta epidemia.

Manifiesta que el gobernador de Valencia está ya curado del cólico que padeció anteañoche; y que si bien existe algun peligro en Valencia, no revista éste la gravedad que acusan algunos telegramas.

Niega que tengan fundamento las noticias publicadas hoy por un periódico, el cual afirma que la enfermedad ha sido importada de la Mesopotamia, y que desde luego se trata del cólera morbo asiático.

Concluye declarando que las autoridades han tomado desde un principio las medidas convenientes, y puesto que la enfermedad está aislada, no hay motivo para alarmarse.

El Sr. Rodriguez Seoane rectifica, felicitando al señor ministro de la Gobernacion por las medidas adoptadas, si bien entiende que debió salir de Madrid una comision de médicos distinguidos que examinaran microscópicamente, sobre el terreno, las deyecciones de los enfermos, para que se hiciera un diagnóstico exacto de la enfermedad. Extraña que hasta despues de haber transcurrido un mes no hayan llegado noticias á las autoridades de Valencia de lo que ocurría en Puebla de Rugat.

El señor ministro de la Gobernacion rectificó á su vez, declarando que no ha considerado necesario el que fueran médicos de Madrid para diagnosticar la enfermedad de Valencia, porque en esta poblacion existen profesores distinguidos que puedan cumplir aquella misión satisfactoriamente.

Añade que los primeros casos ocurridos en Puebla de Rugat, se creyeron cólicos y no le dieron importancia las autoridades de la localidad.

Dá lectura á un telegrama del gobernador de Valencia, participando que hasta hace tres dias no se notó el carácter sospechoso de las invasiones.

Declara, por último, que en efecto dejan mucho que desear las condiciones higiénicas de Madrid y de otras poblaciones de España; pero que siempre que se ha iniciado un peligro, el gobierno ha tomado las medidas convenientes para garantizar la salud pública.

El Sr. Frendergast dirige varias preguntas relativas al ramo de Guerra, que fueron contestadas por el señor ministro correspondiente.

El Sr. Marcoartú termina su rectificacion en la interpeccion que espuso días anteriores sobre el servicio de Correos, contestándole el señor ministro de la Gobernacion.

El Sr. Bosch pregunta al señor ministro de la Gobernacion si entre las medidas adoptadas contra la enfermedad desarrollada en Valencia, figura el aislamiento, que es el medio más eficaz para evitar la propagacion y el desarrollo del cólera.

El señor ministro de la Gobernacion contesta que en la reunion que esta tarde celebra el Real Consejo de Sanidad, y que piensa presidir, propondrá el aislamiento entre las medidas que deben adoptarse para evitar la propagacion de la enfermedad desarrollada en Valencia; y que si este cuerpo científico la acepta, será desde luego aplicada, tanto esta como las demás medidas que se acuerden.

ORDEN DEL DIA.

Se vota definitivamente la autorizacion al gobierno para que proceda á la negociacion de tratados de arbitraje con los países civilizados y el ferro carril de Cervera á Pons.

Presupuestos generales del Estado.

El señor marqués de Casa Jimenez consume el primer turno en contra de las obligaciones generales del Estado, contestándole en nombre de la comision el Sr. Corcuera.

ICONGRESO.

Se abre la sesion de hoy 16, á las dos y cuarto de la tarde, bajo la presidencia del señor Alonso Martinez, se lee y aprueba el acta de la anterior, y se da cuenta del despacho ordinario.

Se declara vacante el distrito de Quebradillas (Punto-Rico). Los Sres. Córdova y Garcia Estrada apoyan proposiciones de ley sobre obras públicas.

MALES SECRETOS

De todos los medicamentos que se vienen empleando para la curación de las enfermedades venéreas y sífilíticas, blenorragia, espermatorrea y estrochecos, orinas turbias, incontinencia de orina ó gota militar, las Perlas Depurativas Walker son las únicas que han merecido la solemne aprobación de la Academia Internacional de Ciencias Médicas, tanto por la rapidez con que obran como por ser de fácil asimilación y cómodamente toleradas por los estómagos más delicados.—5 pesetas.—Venta en Madrid, Preciados, 82. Remisión por correo contra importe al Gabinete Walker, Madrid.—El Gabinete Walker cuenta con médicos corresponsales y farmacéuticos depositarios en las capitales de provincia y cabezas de partido.

MONASTERIO-RESIDENCIA DE PIEDRA A 17 KILOMETROS DE ALHAMA DE ARAGON

Agua bicarbonatada, cálcica, fría. Variedad ferruginosa para el estómago, hígado, anemia, etc.

Española natural.—Fronteras arboledas.—Cascadas de primer orden.—Grutas.—Temperatura primaveral en el rigor del verano.—Ambiente seco.

"Piedra es una de las maravillas del mundo", GODDARD, redactor del *Traveller's Magazine*.

Buena fonda.—Trato excelente.—Precios módicos.

Para más informes, dirigirse al Administrador de la Fonda de Piedra (por Alhama de Aragón).

AGUAS SULFURADO-SÓDICO-NITROGENADAS

ZUAZO

PREMIADAS CON CUATRO MEDALLAS DE ORO

Las únicas y sin rival para la curación de los catarras de la nariz, faringe y laringe; bronquitis, catarras pulmonares, puñones crónicos, asma, quinsina y tuberculosis pulmonar; escrofalismo y linfatismo.



Grandiosos edificios de nueva planta, destinados a Balneario y Fonda.—Instalación hidroterápica y pneumoterápica de primer orden.—Telégrafo, Billares, Biblioteca, Salón de Fiestas, Ospita.

Con estación de ferro-carril titulada ZUAZO, al lado del Establecimiento, en la línea de Miranda a Bilbao.

A 8 PTAS. per anteojos cristal de roca. 1.000 ptas. a quien pruebe que no es roca natural. Gafas y lentes cristal de agua y colores para conservar la vista, desde 1 pta. Gemelos para teatro desde 4 ptas.; nuevos surtidos en biutería y pedería, petacas, carteras, álbums, paraguas, cepillos, muñecas y un millón de artículos variados para regalos, todo á precios de fábrica.

Diamantes americanos. Arenal, 19 y 21

STEDMAN
POLVOS PARA LA DENTICION

Preparados por el Dr. Steadman, de Londres.

se remiten por el correo dirigiéndose al representante esclusivo para toda España. **DR. CRUZ RRANO**, 27, Madrid.

EL AGUILA GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Trajes tricote y lanilla á 20, 25, 30, 35, 42'50, 50, 60 y 70 ptas. Sacos sobretodos, lana y melton, á 25, 30, 35, 42'50, 52'50, 62'50 y 75 ptas. Géneros de novedad para confeccionarlo á la medida. Inmenso surtido en trajes para niños.

PARA UNA OFICINA

se desea un meritorio joven con buenos antecedentes. Dirigirse con muestra de letra á la calle de Zurita, 15, duplicado, portería.

LA MAQUINARIA INGLESA

DIRECTOR
JAIME BACHE
PLAZA DEL ANGEL, 18, MADRID

ESPECIALIDAD EN MAQUINAS DE VAPOR.
calderas, bombas de todas clases para mano y para VAPOR
MAQUINAS Y MATERIAL para minas, molinos, etc.

HERRAMIENTAS PARA TALLERES
CORREAS, TUBERIAS, ACCESORIOS
PARA MÁQUINAS DE VAPOR, ETC.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

(SOCIEDAD ANÓNIMA)
Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	600
Por una estación para fines urbanos y para todos los quinillos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Quadro indicador de cuatro direcciones.....	530
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Por un timbre.....	15

ANUNCIANTES LA EMPRESA ANUNCIADORA LOS TIROLESSES

se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para nuestros interesados.

Pídanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.

Barrio-Nuevo, 7 y 9, Madrid

ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL LA GUERRA Y LA PAZ DE TOLSTOI

Esta obra, que forma los volúmenes 144, 45 y 46 de la célebre biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa, se halla de venta en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías, al precio de pesetas 6 en rústica y pesetas 7'50 en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

La Molinería Española

Unica revista dedicada al progreso y defensa de los intereses de los fabricantes de harinas, de cohada perlada, de arroz molido, de pan, de galletas, de fideos, de chocolate, de pastas, confitería, alcohol, etc., y al comercio de granos y harinas.
Precio de la suscripción: 5 pesetas medio año.—Consulte gratis. Pedidos de maquinaria y suscripción, diríjanse á la redacción central: Gran Via, 242, Barcelona.

LOS MEJORES GUANTES

que se venden en Madrid, son los que fabrica el conocido guantero Fernando Uriarte.
3, ESPARTEROS, 3, entresuelo.

La curacion de la tisis.

Las famosas y afamadas Píldoras Antisépticas del doctor Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, por la Sociedad de Medicina de Francia y por la Sociedad Nacional de Higiene Pública de París, constituyen el UNICO REMEDIO contra la tuberculosis.

Calman las tos
Modifican la expectoracion
Cortan los sudores
Alejan la calentura
Aizan las fuerzas
Abren el apetite

Médicos ilustrados certifican á diario que sólo con las Píldoras Antisépticas se pueden curar la tisis pulmonar y los catarras crónicos del pecho.—10 pesetas.
Folleto gratis.

Se remiten enviando sellos ó giro al Instituto Audet, SAN BARTOLOMÉ, 7, 1.º, Madrid.
VENTA: Oñame, 41, Barcelona, Ercando VII, 7, Valladolid, Calvo, Valencia, Cueto, Zaragoza, Ríos, Sevilla, Santa Pauls, 8, Granada, Pujosor, Málaga, Canales, Bilbao, Orive, Santander, Molino y Saro, Lece, Merino, Córdoba, Fuentes, Almería, Ferrol, Alicante, Gades, Cáceres, Osetel, Pamplona, Negrilla, Navalmaral, Gonzalez, Cádiz, Matute, y buenas boticas y droguerías.

La cura de la impotencia.

El importantísimo Fluido Vital (5 pesetas), Gotas Viriles (6 ptas.), Glóbulos Vitales (25 ptas.), y las Perlas del Serrallo (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la ciencia para de un pensador ilustre para curar, sin riesgo y con la mayor solidez, la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Estos específicos poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en gradacion ascendente. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades.
Estos medicamentos curarán, aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

Se dan explicaciones gratuitas á médicos y enfermos que las pidan al Instituto Audet, Madrid.

HIGADO ESTÓMAGO VÍAS URINARIAS

INTESTINOS
Curación infalible
CON EL
AGUA ALCALINA
bicarbonatada-cálcico-sódica-nitrogenada, del RAUDAL inmenso de la gruta incomparable de BOLEM, en Navarra de la Oca (Alava)

MIL LITROS POR MINUTO

Es el primer balneario del mundo, asombro de los exigentes, abierto para pobres, medianos, ricos y potentados, Junio, Julio, Agosto y Setiembre, y todo el año se venden en cantidades fabulosas, ya en cajas de 24 botellas ó en cinco garrafones de 8 litros, que se facturan directamente en pequeña velocidad á todas las estaciones de España, abonando al propietario PABLO FERNANDEZ IZQUIERDO, MADRID, PLAZA DE LA VILLA, 4, para todas las estaciones de las provincias: Ciudad Real, Guadalupe, Albacete, Tudela de Araya, Viseaya, Guipúzcoa, Navarra, Logroño y Burgos, 30 pesetas;—en las de Zaragoza, Huesca y Teruel, 25 pesetas;—en las de Palencia, Santander, Lece y Valladolid, 25 pesetas;—en las de Segovia, Soris, Salamanca, Zamora, Avila y Madrid, 25 pesetas;—en las de Oñame, Murcia y Almería, 30 pesetas.
Por excepcion, en Madrid, Sacramento, 2, botica, se venden garrafones á 6 pesetas.—Se remiten prospectos gratis.

BARCO 47

ANTIERRAS A PLAZOS
REPRESENTANTES
Se necesitan en todos los puebs ó con sueldo fijo. Se disponen de administradores de finanzas con sueldo de 8 á 600 pesetas. Se facilitan tarjetas para Ultramar. Diríjanse con sellos al "Director de la B. y R. S. A. Barco, 15, 8.º, Madrid, 6 á 5.

ACADEMIA

Preparatoria. Carreras civiles y militares. Bachillerato. Sereno, 83

TERMAS DE DAN

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. San Gregorio, 8

LA HERENCIA DE LAS FIERAS

Precioso é interesante folleto en donde donña Rosarile de Acuña, su autora, luce una vez más las gales de su rico ingenio. Ilustrado con bonitas fotografías, se vende á una peseta en las principales librerías y en casa del editor D. José María Faquinet, Oívar, 6, pral.

LACTEINA E. COUDRAY

Recomendada por las Colebriidades medicas de París, para todas las necesidades del Tocador.
PRODUCTOS ESPECIALES:
JABON DE LACTEINA para el tocador.
CREMA Y POLVOS DE JABON DE LACTEINA para la barba.
BOMBADEA A LA LACTEINA para el cabello.
CUSHNET DO A LA LACTEINA para alisar el pelo.
ARUA DE LACTEINA para el tocador.
AGENTE DE LACTEINA para embellecer el cabello.
ESENCIA DE LACTEINA para el pañuelo.
POLVOS Y AGUA DENTIFRICOS DE LACTEINA para embellecer la dentadura.
CREMA LACTEINA llamada raso del edite.
LACTEINA para blanquear el edite.
FLOR DE ARROZ DE LACTEINA para blanquear el edite.
SE VENDEN EN LA FABRICA: 13, rue d'Enghien, 13, PARIS
Depósitos en casa de los principales Perfumistas, Boticarios y Puñeros de España y otras Américas

Junio 16) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (F. 9)

RUPERT GODWIN

silla y riéndose ruidosamente.—Excúseme Vd., se lo ruego; pero no puedo menos de reirme de su sencillez. Ustedes los marinos son unos leones en plena mar; pero no sirven para nada en el terreno de los negocios. Realmente no puedo menos de reirme de sus temores.
—Ria Vd., cuanto quiera, caballero; pero ¿me devuelve Vd. las veinte mil libras?
—Seguramente, mi querido capitán; pero como no llevo ese capital en el bolsillo del chaleco, es preciso que espere Vd. á mañana, á la hora en que se abren las oficinas de la banca.
El marino cambió de fisonomía.
—Esperaba encontrar á Vd. en Lombard Street antes de cerrarse las oficinas—dijo—y he dado mis órdenes para que mi buque surta mañana al amanecer. Si á esa hora no estoy á bordo, partirá sin mí.
El banquero guardó silencio durante algunos minutos. Aún no habían traído las luces, y en la obscuridad una sonrisa siniestra entreabrió los labios de Godwin.
—¿El buque partirá sin Vd.?—dijo entonces—pero sin duda los oficiales deben esperar nuevas órdenes de Vd.
—No—dijo el capitán.—No tienen nada que esperar. Han recibido las instrucciones necesarias. Si no estoy á bordo mañana antes de romper el alba, mi primer teniente tomará las funciones de capitán y levará anclas.
Dos criados entraron las lámparas. Bajo aquella luz brillante, atenuada por las bombas de cristal deslustrado, Godwin tenía todo

el aspecto de un hombre satisfecho y tranquilo, y sin embargo, Dios sabe qué combate se libraba en su espíritu.
—Mi querido Danielson—exclamó después de haber mirado el magnífico péndulo de bronce dorado que adornaba el marmol de la chimenea.—Mi querido Danielson, sabe usted la hora que es? Son las nueve dadas, y á menos que no se marche Vd. enseguida, no alcanzará el tren que sale de Hertford á las diez y media.
—Es Vd. muy bueno y piensa Vd. en todo, señor—dijo el dependiente observando la fisonomía de su patrón.—Es verdad, es tarde y es preciso que me marche.
—Voy á dar ordenes para que lleven á usted en uno de mis coches á la estación.
Y antes que Jacobo pudiera hacer observación alguna, sonó un timbre y dió sus instrucciones al criado que se presentó.
Durante este tiempo Hanley se mantenía en pie á cierta distancia de la mesa, silencioso y grave, pero mostrando en su mirada franca una resolución terrible.
Hasta allí sus ojos no se habían separado de la fisonomía del banquero, tratando de inquirir si era ó no un hombre honrado.
—Espero su resolución relativamente á ese dinero, caballero....—dijo tranquilamente.
—Acórdese Vd. que para mí es cuestión de vida ó muerte.
—Si quiere Vd. pasar á mi despacho, estoy á sus órdenes dentro de un instante, capitán—dijo Godwin.—Solo voy á decir algunas palabras á mi dependiente, y voy allá enseguida.
En aquel momento entró un criado para anunciar que el factón estaba presto para conducir á Danielson á la estación.
—Conduca al señor á mi gabinete—dijo Godwin,—y lleva inmediatamente una luz,

Harley siguió al criado. Cuando entró en el comedor llevaba al brazo un sobretodo que colocó en el respaldo de una silla.
—Vamos, mi querido Jacobo—dijo el banquero tranquilamente;—una vez que despida á Vd., volveré á reunirme con el importuno capitán.
—Mas ¿cómo piensa Vd. echarle de aquí?—preguntó Danielson en voz baja.
—Muy fácilmente. Le persuadiré de que los ruidos alarmantes que han circulado contra nuestro crédito, son enteramente falsos, y le decidiré á dejarme el dinero hasta su regreso de China.
—Pero parece decidido á reclamar su dinero inmediatamente.
—Efe Vd. en mi diplomacia para triunfar de su resolución. Vamos, Jacobo, que va Vd. á llegar tarde al tren.
El banquero instaló rápidamente a su dependiente en el tilbury que esperaba ante el soberbio pórtico de Wilmington; montó Jacobo en el coche, y partió á gran trote.
Entonces, por primera vez, suspiró Godwin pensosamente mientras permanecía en pie junto al pórtico, y una sombría nube cubrió su rostro.
—Este es un negocio difícil—murmuró.—Un siniestro negocio; pensemos el partido que he de tomar, pero acórdemonos de Clara Ponsnby, de mi amor, y de sus desdenes; acórdemonos de todo esto, y estos recuerdos me darán fuerzas y resolución.
Quedóse algunos minutos más en el peristilo, con la mirada vagamente perdida en la obscuridad de un cielo de verano, en el cual aún no habían aparecido las estrellas, suspiró más profundamente que lo había hecho antes, y penetró en la casa.

CAPÍTULO IV

Nueva manera de pagar antiguas deudas.
Godwin dirigióse enseguida al gabinete en donde le esperaba Westford.
—Vamos, mi querido capitán—dijo al entrar en aquella pieza espléndidamente amueblada.—Vamos, capitán, tratemos de entendernos de una manera clara. ¿Usted quiere su dinero esta misma noche?
—Sí. Mi petición podrá no ser razonable, porque no es el sitio en donde Vd. despacha sus negocios; pero las particulares circunstancias en que me encuentro deben servirme de excusa. Vuelvo á repetir que esta es una cuestión de vida ó muerte para mí.
—Y si rehuso á Vd. esta noche el dinero, ¿se presentará Vd. mañana cuando se abra la banca?
—Eso no se pregunta.
—¿Y si la restitución de ese dinero experimentara algún retraso?
—Me uniré á Vd. día y noche; le perseguiré como su sombra, y me estableceré en la escalera de la casa de banca de Lombard Street, proclamando que es Vd. un miserable ladrón, hasta que mis veinte mil libras se me restituyan. ¡Venga mi dinero!—exclamó cólerico el capitán.—No se trata de mi dinero; se trata del de mi mujer, del de mis hijos, y más cuenta le tendría á Vd. quitarme la vida que ese dinero.
—Vamos, vamos, mi querido amigo,—dijo el banquero con su sonrisa más dulce—le ruego á Vd. que no se exalte; solo hacia una suposición. Puedo decir que si no fuera un hombre honrado, tendría en Vd. un rudo adversario.
Pero como no pienso guardar ese dinero una hora más de lo estrictamente necesario,